Пояснительная записка

БЛОКНОТ ШАХМАТЕНКА — самая нужная книга 
Многие тренеры считают, что требование записи шахматных ходов может отпугнуть юного шахматиста. Так не надо требовать сразу, чтобы будущие гроссмейстеры записывали всю партию. Можно ведь начинать с 5-6 ходов...

Когда я только начинал работать с детьми, то дети приносили ко мне на занятие тетрадку в клетку или линейку (для начинающих лучше). Спасибо родителям, которые мне помогали расчертить заранее нужным образом страницы, чтобы было все красиво и удобно! Ребенок в 6-7 лет сам это вряд ли сделает хорошо, а на уроке на это потребуется много времени.

В конце года, проверяя записи детей, я заметил, что наши тетрадки раскрашены-расписаны примерно одинаково. А это значит, что можно заранее расчертить блокнотик сразу на целый год нужным образом!
Так и появился БЛОКНОТ ШАХМАТЕНКА — самая нужная книга для успешного проведения занятий по программе «ШАХМАТ в ШКОЛЕ».

Учебник может написать каждый, а вот «ШАХМАТЕНОК», как в шутку считают многие — это лучшее, что удалось создать Всеволоду Кострову...
Один тренер принципиально занимается шахматами с детьми по классическим учебникам великих мастеров прошлого и не «берет» мои учебники. Но от БЛОКНОТА ШАХМАТЕНКА не устоял.

Любой тренер заметит, что БЛОКНОТ ШАХМАТЕНКА очень удобная вещь для начинающего шахматиста. Это и шахматные прописи, и постепенно увеличивающийся бланк для записи партий (начинается с 8-10 ходов), и буквы сверху-снизу, которые так часто «забываются», и странички для решения задач, и маленький учебник на 2-х страничках с правилами игры, и правила поведения во время партии, и страницы для ваших лекций.

Ну, а если вам каких-то страниц не хватило, то просьба подсказать или прислать образцы ваших новых страниц. И в следующем улучшенном издании БЛОКНОТ ШАХМАТЕНКА станет еще более удобен!
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Блокноты все время совершенствуются автором. Последующие блокноты для записи партий, также для юных шахматистов. 

В них и максимально широкие клетки для записи ходов, и модное сейчас «затемнение» ходов черных, и самые полезные выдержки из правил ФИДЕ на случай конфликтных ситуаций... 
