Нужны ли картинки в шахматных книгах?!
Ожившие шахматы

(взгляд художника на шахматы)
Однажды мой друг, уже тогда известный шахматный тренер, а было это больше 15 лет назад, попросил нарисовать ему пару симпатичных пешечек для обложки учебного пособия по шахматам. Эта идея меня восхитила. Играть в шахматы я до сих пор так и не научилась, но пленительная красота шахматных фигур их невероятные приключения, которые происходят на чёрно-белом клетчатом пространстве, вызывают у меня восторг и желание лично поучаствовать во всех перипетиях сражения.
Рисование иллюстраций для шахматных учебников и пособий, когда условные фигуры преображаются в различных персонажей, имеющих прямое отношение к их правилам поведения на доске, является уникальной возможностью для такого профана как я, принять участие в древнейшей и увлекательнейшей игре.
Как художник-преподаватель с большим стажем, могу с уверенностью сказать, что живые, занимательные шахматные картинки обостряют детское внимание к проиллюстрированному тексту, и, соответственно, улучшают его усваиваемость. А нестандартная обложка делает книгу любимой и привлекательной.
Рисование иллюстраций и обложек к шахматным задачникам и учебникам, создание плакатов, баннеров и иных реклам для шахматных соревнований, а также монументальная роспись стен помещений шахматных клубов, до сих пор остаётся для меня одним из самых привлекательных видов деятельности. 
Я всегда готова помочь вам с оформлением любой шахматной продукции!  
                                                    Елизавета Стрельникова
