Костров Всеволод Викторович

и его система шахматного образования

в общеобразовательных школах Санкт-Петербурга
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Преподаваемый предмет: шахматы
Название ВУЗа, оконченного учителем: 

Государственный Центральный ордена Ленина институт физической культуры (ГЦОЛИФК), специальность: физическая культура и спорт
                                             специализация: шахматы

Общий педагогический стаж:  40 лет                                         

Квалификационная категория: высшая
Ученики:
учащиеся 1-11 классов и дошкольники
ОРГАНИЦАЦИЯ ШАХМАТНОГО ПРОЦЕССА

в ШКОЛЕ с НОЛЯ

ДЕТСКАЯ ШАХМАТНАЯ ШКОЛА 

История её рождения рассказал 

старший тренер школы Всеволод Костров. 

(1992—2015 годы)

В моей школе шахматы появились еще в 1970 году. Именно тогда я и начал свой «тренерский путь». В стародавние советские времена было принято, что в пионерских дружинах старшеклассники брали шефство над младшими классами. Мне нравились малыши, и я с удовольствием ходил возиться с ними, обучая их шахматной игре. Я старался передать им то, чему меня обучали тренеры в Аничковом Дворце. Был у меня к тому времени 1-й или 2-й разряд.

Одноклассники со смехом относились к моему увлечению, даже бывало, дразнили, спрашивая "прихватил ли я молоко и подгузники для сосунков". Но вскоре смех сменился уважением! Меня во Дворце спросили, "буду ли я участвовать в школьных соревнованиях", и я из своих подшефных собрал команду. Наша доблестная школьная дружина, я и мои сосунки, неожиданно победила в районном первенстве среди школ "Белая ладья". Самое смешное то, что нас официально никто на соревнования не посылал! Какое же было удивление дирекции школы, когда мы принесли чемпионский кубок. После этого меня страшно невзлюбил физрук, так как по другим видам спорта у школы никаких медалей и кубков не было. И посыпались у меня "двойки". 
Зато в школе вскоре заработал официальный кружок — пришел взрослый дядечка, который приказным тоном велел моим шахматистам ходить к нему, а мой подпольный шахматный клуб, к сожалению, закрылся... Кубков в школе больше не было!
И случился у меня небольшой перерыв в тренерской работе, к которой я вернулся лишь в 1978 году. И до 1985 года работал по совместительству тренером в школах и ПТУ Ленинграда (вел шахматные кружки). ПТУ №35 многократный победитель Ленинграда общества "Трудовые резервы" и даже вышло в первенство СССР среди коллективов взрослых.
История: ШАХМАТЫ в ШКОЛЕ
в Российской Федерации
«Я думаю, что вместе с ФИДЕ нам удастся реализовать идею введения шахмат в школу именно как курса. Моё глубочайшее убеждение, что ШАХМАТЫ должны быть 

в КАЖДОЙ ШКОЛЕ уже с 1-го класса!» 

                         Министр образования и науки РФ Ольга Васильева

Для многих шахматных тренеров и педагогов в последнее время совершенно неожиданно появился проект — ШАХМАТЫ в ШКОЛЕ. С удивлением и с недоверием отнеслись учителя и родители к намерению министра образования России сделать шахматы обязательным предметом в школе. Уж казалось, что идея «шахматы в школе», как и сама школа начали потихоньку «умирать», благодаря неустанным заботам наших чиновников, пытающихся все время что-то улучшить. Но... вдруг эта безумная идея воскресла! Давайте разберемся, а что нового в этих новых «Шахматах в школе»?! 

Ведь на самом деле все это было, было, было... Хотя нам преподносится вот такая история от некомпетентных чиновников...
История шахматного образования в Российской Федерации
 

С 2015 года в начальной школе были выделены учебные часы для факультативов: 2 часа в 1-м классе, 3 часа — во 2-м и 3-м классах. По утверждению новоявленных шахматных летописцев Проект «Шахматы в школе» был презентован в Москве в 2015 году.
 Правда, президент Калмыкии Кирсан Илюмжинов борется за справедливость — мол, в 1996 году он издал специальный указ —  «О государственной поддержке шахмат». С тех пор во всех школах и детских садах Калмыкии этот предмет — обязателен. 

Вернемся назад в прошлое и окунемся в шахматную историю...
Я подготовил несколько статей, об истории шахмат в школах СССР и России. Подробно история "ШАХМАТ в ШКОЛЕ" 
                         на сайте chessknigi.ru
Как говорит Госпожа Шахматная История, шахматы в школе            на территории СССР появились еще при эмире Тимуре (1336-1405).  Шахматы стали обязательным предметом в школах Самарканда. Восточный царь приглашал в свой город самых выдающихся шахматистов и лучших учителей для обучения молодёжи игре. 

Любил играть в шахматы русский царь Иван Грозный. При царском дворе была должность «шахматника», зарплату тот получал исправно. А в обязанности первого шахматного учителя России входило царских и прочих детей учить игре и «старые шахматные фигуры чинить и изготовлять новые». 

Шахматную школу Ивана IV, несправедливо забыли почему-то и не проводят исторических исследований о ее подвигах. Хотя доподлинно известно, что наши шахматисты воспитанные 1-м шахматным царем были лучшими в Европе. 

Европейцы признали превосходство подданных грозного царя: «Эти русские превосходно играют в шахматы; наши лучшие игроки перед ними просто школьники!» 

А от визита в Италию остались следующие свидетельства: «Посол и сопровождающие его лица к обедне в церковь не ездят, а           играют в шахматы, что и составляет лучшую их доблесть; и действительно, они играют в эту игру, как видно, в совершенстве».

Европа тоже не осталась без шахматной школы. В 1570 году великолепный сицилийский мастер Паоло Бои вместе с неапольским принцем Фабрицио Гесуало организуют прославленную шахматную академию, в которой учились шахматам сотни итальянских детей. 
В домике Петра в Петербурге стоит токарный станок, на котором Его Императорское Величество собственноручно выточил несколько шахматных наборов. Изготовленные наборы поступали в школы.

Софья Фредерика Августа Ангальт-Цербсткая — немецкая принцесса — стала Императрицей Российского государства. Ни хвалить, ни ругать её мы не будем. Нам важно то, что императрица Екатерина любила игру, и царским указом ввела при дворе обязательные шахматы. Дети военных и дворянства обязаны были посещать шахматные уроки. 
Еще одно подтверждение, что шахматы были потребны в русском обществе это слова из письма Александра Сергеевича Пушкина его жене Наталье Николаевне: «Благодарю тебя, душа моя, за то, что в шахматы учишься. Это непременно нужно во всяком благоустроенном семействе!»
В конце XIX веке благодаря Михаилу Чигорину детские шахматы появились во многих клубах и «шахматных» собраниях. Сам Чигорин отмечает, что научился играть в своем сиротском интернате, где учитель математики собирал детей и учил их шахматной игре.

И как можно забыть и не заметить достижения Великой Октябрьской Революции и пламенных шахматных орлят Наркома Крыленко. В каждой школе Николаем Крыленко было приказано обустроить шахматную комнату и организовать занятия шахматных кружков. В советское время каждый школьник знал, что Ленин испытывал страсть к шахматам, решал шахматные задачи и этюды. 
А в 1934 году по инициативе газеты «Пионерская правда» было решено провести на зимних школьных каникулах 1-й Всесоюзный детский турнир. Ему предшествовали отборочные соревнования в различных городах страны, охватившие около ста тысяч школьников. Только в одном Ленинграде в турнирах участвовало свыше              14 тысяч ребят.
В финал командного турнира вышли школьники Москвы, Ленинграда, Минска и Ростова-на-Дону. В итоге победителем соревнований стала команда Ленинграда, которой было вручено почетное знамя «Комсомольской правды». 

На торжественном закрытии турнира участники той еще "Белой Ладьи" послали приветствие отцу, учителю и другу всех шахматистов — товарищу Сталину. Они торжественно поклялись: «Обещаем бороться за то, чтобы догнать и перегнать капиталистические страны в области техники шахматной игры!»
Великий вождь и друг юных шахматистов Иосиф Сталин отвечал:

«Советский человек должен был доказать не только

свою физическую, но и умственную силу.

А где же ее докажешь, если не в шахматах?!» 
С каждым годом юных шахматистов в нашей стране становилось все больше. В турнирах «Белая ладья» в 1936 году школьников играло более полумиллиона. 
Как можно не помнить такое?! Напоминаем забывчивым чиновникам из Минобра и РШФ, что по основной работе товарищ Крыленко был прокурором РСФСР...
Говорят, что "Белая ладья" зародилась в 1968 с подачи экс-чемпиона мира Василия Смыслова и писателя Льва Кассиля. Их усилиями был организован детский клуб с таким названием, в котором соревновались московские школьники. Полезные начинания шахматного наркома товарища Крыленко не были забыты, хотя о шахматных орлятах 30-х годов не вспомнили... В 1969 стартовал всесоюзный турнир пионерских дружин, который со временем приобрел большую популярность и всесоюзный масштаб. 

В 1979 году был установлен рекорд — более миллиона школьников приняли участие в этом соревновании. Куда уж до таких цифр нашей сегодняшней нашей РШФ... 
Так значит, в послевоенной истории приоритет "Шахмат в школе принадлежит Москве?! 

Нет! Новые "Шахматы в школе" появились в городе на Неве!        Автор прекрасно знает историю шахмат в школах Ленинграда (Санкт-Петербурга). На ваш суд предлагает лишь несколько дат, фамилий и меcт этих событий. Список будет дополняться!
Неоспоримое и документально подтвержденное первенство в настоящей школьной работы принадлежит Ленинграду. Ссылка на статью из популярного журнала «Шахматы в СССР. №9, за 1968 год». 
В статье рассказ о шахматном мастере Михаил Борисовиче Ноахе. Который работал в 1958-1965 годах в 229 и 389-й школах Ленинграда.
Михаил Ноах — инициатор шахматных уроков в школе. Первый опыт, начатый в ленинградских школах, дал хорошие результаты и нашел последователей. 
Далее одно за другим поступают сообщения, что  эстафету от Ленинграда приняли школы Мелитополя, Серпухова, Бодайбо Москвы, и других городов. Это вызвали большой интерес учителей и родителей. В письмах и звонках в редакцию они просят подробнее рассказать об этом интересном начинании.

Вот еще несколько достоверных данных о "Шахматах в школе".

Мирон Иосифович Гальперин — 11-й школа Василеостровского района — начало работы в 1972/1973 годах. 

Александр Романович Кентлер — с 1983 года в 30-й, 11-й школе.
В большом объеме шахматы в школах Петербурга начались в 1988/89 учебном году. 13 тренеров спортшколы, в том числе и автор, начали проводить шахматные уроки. Уроки в РАСПИСАНИЕ были введены в более чем 20-ти школах Василеостровского района Ленинграда (Петербурга).

Про историю шахматного движения в городе на Неве автором написан отдельный рассказ, с которым, при желании, можно познако-миться на сайте. К сожалению, автор и его коллеги не «застолбили» свой приоритет-первенство в данном начинании. 
Скорее всего, мы это сделали-не сделали по двум причинам: ну какая РАЗНИЦА, где работать — в школе или клубе? Вторая причина — мы и не предполагали даже, что были ПЕРВЫМИ... 
И вероятно, первыми и НЕ МОГЛИ БЫТЬ!!! Надо просто получ-ше порыться в архивах своих родных школ... Что в них было          в прошлом века в разных городах России?! Автор точно знает, что шахматные кружки и секции в школах были! А какое там было расписание и правила работы, так — это дело третье. 
Не принято в Петербурге присваивать чужое!
В Советском Союзе шахматы в школе, конечно же, велись. 
Что касается Москвы... Здесь Смыслов и Кассиль явно опоздали!             Директор московской школы №194 В. Филатов рассказывает, что в школу он пришел работать в 1962 году. Увлечение стало настолько массовым, что дирекция выделила большое помещение в полуподвале школы и приобрела 50(!) комплектов шахмат для вечерних занятий в школьном шахматном клубе «Ладья». 

Но... Автор ждет ваших рассказов о шахматном движение в школах России 30-40-50-60-70-х годов прошлого столетия. И если вы сможете предоставить фотографии, газетные и журнальные статьи того времени о подвигах юных шахматистов... НН-ской школы, то ленинградцы-петербуржцы с удовольствием уступят вам первенство. И обязательно прославят вас на электронных страничках нашего сайта и в печатных публикациях!

Для нас главное — это СПРАВЕДЛИВОСТЬ!!

К сожалению, подвиги петербуржцев, калмыков, челябинцев и псковичей остались незамеченными... Но автор надеется, что теперь эта статья станет известна широкому кругу читателей.
А пока отсчет шахматного движения в школах новой России        будет начинаться с Ленинграда (Санкт-Петербурга)!

1958 год, Ленинград — Ноах Михаил Борисович —
«Шахматы в школе» №229.

Рождение шахматной школы
Где находится Весёлый Посёлок я сам долгое время не знал, а ездить туда на экскурсию, чтобы посмотреть на новостройки, как-то не хотелось. Но так уж получилось, что моя семья приобрела квартиру в Невском районе. Мои друзья также жили в Веселом поселке, и мы сами себе стали искать работу. И нашли именно в школах!

В Доме Творчества нас приютили лишь в виде зарплаты для преподавателей. Но места для занятий в нем не было. Поэтому мы вначале пытались закрепиться в подростковых клубах. Но не каждый интеллигентный родитель поведет своих маленьких детей в такие места, где по вечерам резвятся большие подростки. А затем стали договариваться с директорами школ. 
Как ни удивительно петербургским "шахматам в школе" помогла перестройка. Школы получили глоток свободы и перестали зависеть от проверяющих чиновников. По договоренности, в школах вводились платные услуги, так как не всегда была возможность выбить зарплату для учителя. Это оказалось выгодным всем: родители были счастливы, что дети научились играть в шахматы. Директор получал некоторый % денег на нужды школы, а сами преподаватели имели двойную и даже тройную выгоду.   

Во-первых, достойную зарплату;

во-вторых, мы получали возможность просмотреть большое количество учеников и отобрать себе лучших;

в-третьих, появились просторные помещения для работы.

Работа велась во многих школах района. Решить проблему создания шахматных центров (помещений для занятий) помогла планировка «квадратных школ». Совет тренерам нет помещения — поднимайтесь на 3-й этаж «квадратных» школ и отделяйтесь от государства! Надо загородить с двух сторон коридор, который идёт вдоль высоких стен актового и спортивного залов? Сказано сделано. И появилась у нас длинная «кишка» в школе №513 (длиной 50 м, шириной 3 м). Кстати, прекрасный клуб получился. Акустика плохая, что для шахмат хорошо — можно в одной половине «на голове стоять», а в другой спокойно с детьми заниматься. Проект вам нарисуем.
Проблемы были и с инвентарём, но выход из положения быстро нашёлся. К счастью для нас, распалось славное когда-то общество «Трудные резервы» где остались целые залежи списанного, но почти нового инвентаря. Не гнушались мы покупать шахматы и в различных «бомжатниках». А куда деться? Ведь в бюджете Невского района средств на детей денег никогда не было. Всегда мы спасались только за счёт наших родителей.  
Не часто удаётся найти с директорами школ полное взаимопонимание. Раньше частенько директора соглашались только на кружок, стараясь и его засунуть, не пойми-куда по времени. Но мы теперь и сами можем за себя постоять. Когда приходим в новую школу, то сразу диктуем условия: «Школ много, думайте быстрее...»  
Учим мы детей всех тех школ, где директора и родители пожелают. Урок шахмат введён "подпольно" в расписание. Официально никогда НЕЛЬЗЯ было... Так что утром шахматный ЛИКБЕЗ, а вечером мы приглашаем умных Маш и Петь в шахматный клуб.

Особенно нам повезло с 667 школой. Директор школы Ирина Германовна Локосова сразу пошла нам на встречу. Расписание шахматных занятий было составлено очень удобно. Утром шахматные уроки, вечером работа шахматного кружка. 
Наши успехи, медали, грамоты, кубки, чемпионы не остались незамеченными. И вскоре от шахматной федерации Петербурга последовало предложение об открытии шахматного интерната, то мы с радостью на это согласились. Конечно, сначала велись длинные переговоры, чтобы прийти к общему пониманию, что мы все вместе хотим. Вначале желанием у нашей федерации было открыть настоящий шахматный интернат для всех детей Петербурга и области. Но какая же мама отпустит своего ребёнка на целую неделю. Кто же ему сопли, слёзы и всё остальное подтирать будет?? Наше предложение было создание полуинтерната.
Итак, у нас появился меценат. Председатель шахматной федерации Санкт-Петербурга, по совместительству начальник Лентрансгаза, Сердюков Сергей Гаврилович сразу увидел, что нам надо... 
О такой жизни в Весёлом Посёлке шахматисты даже в сладких снах не мечтали. Дорогущий ремонт во всей начальной школе - это только начало... Нам сразу объяснили, что линолеум должен быть «тёплым», обои на стенах розовые, а решётки на окнах (всё же первый этаж) белые. Вот куда наши преподаватели точно никогда не смотрели так это на цвет решёток за окнами. Хватало проблем и внутри стен. Шахматы работникам лучшей «деревянной» мастерской Ленстрангаза было наказано сделать из дуба. Было не выполнено! Оказалось, что из ОЛЬХИ гораздо лучше. Цвет приятнее. А уши у коней дольше в сохранности будут. Не отгрызут их юные шахматисты сразу. Ещё больше нам понравились парты для детей и столы для учителей, сделанные по индивидуальному заказу. 
Парты будут расти вместе с ребёнком. Для детей сделаны специальные шкафчики, куда можно портфели складывать.
Через несколько лет "Шахматных школ" в Петербурге стало две. И то, что действительно 667 и 481 школы работали лучше других — подтверждает наш конкурс "Всеобуч" Майя Сорина и Всеволод Костров перед вами — уважаемое жюри выбрало именно их! 

К сожалению, меценатство Сердюкова продолжалось недолго, его послали на повышение — наверх на газовую трубу. Газ потек в Европу, а вот "Шахматам в школах" Петербурга стало труднее...
Если правильно поставить вопрос о "Шахматах в школе", то идея для шахмат (не для образования) именно хорошая. Школа хороша для шахмат тем, что в отличие от шахматных клубов не надо ждать, когда к тебе приведут умных и талантливых детей. Здесь ты имеешь возможность сам выбрать детей, которым нравятся шахматы и которые что-то из себя представляют. Не надо ждать, когда родители приведут к тебе талантливого ребёнка. Гораздо интереснее найти и вырастить «звёздочку» самому. А остальных ВСЕХ просто научим!
В городской детской методической комиссии я долго отвечал за организацию шахматных занятий в школах Санкт-Петербурга. Мне интересна эта тема. 
РАСПОРЯДОК ДНЯ в шахматных классах  

С 9.00 до 13.30 часов — общеобразовательные предметы.

Три раза в неделю (ПОНЕДЕЛЬНИК, ВТОРНИК, ПЯТНИЦА) в расписании шахматный урок. Это лекции по теории и истории шахмат. Преподаватели учат детей правильно вести запись шахматной партии, работать за шахматной доской.  

С 13.30 до 16.30 — обед, прогулка, подготовка домашних заданий.

Три раза в неделю (ПОНЕДЕЛЬНИК, ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ) 

с 16.30 — до 18.30 ученики занимаются в группах в зависимости от подготовки. Продолжительность занятий увеличивается от 1 часа в начале до 2-3 часов к концу учебного года.

ПОНЕДЕЛЬНИК — лекции по теории;

ВТОРНИК — решение задач, позиции на разыгрывание и т.п.;

ЧЕТВЕРГ — турнирный день.

СРЕДА — и ПЯТНИЦУ индивидуальная работа.

Для остальных, кто не попадает на индивидуальную работу 

в СРЕДУ и ПЯТНИЦУ спортивный день. На выбор детям и их родителям предложены спортивные занятия (ОФП), спортивные танцы, занятия в бассейне.

В СРЕДУ и ПЯТНИЦУ предлагаются факультативные занятия: английский язык, информатика; различные кружки.

Предложенное расписание успешно действовало, и мы его легко выполняем, а «шахматные первоклассники» к нему привыкли. 

На протяжении многих лет у нас привычный для детей график недельных занятий:
Понедельник — у нас теория. Разбор партий, дебютная, эндшпильная подготовка. Я стараюсь включать в наши шахматные занятия в лицее достижения современной техники. Дети с удовольствием смотрят партии на Интерактивной доске, и никогда не возражают получить помощь друга (компьютера). 

Четверг — игровое занятие.

Игра у детей всегда пользуется особой популярностью. Часто к нам приходят дети с «продлённого дня», которые не занимаются шахматами в другие дни. Всё же школа у нас шахматная, все дети прошли шахматный «ликбез» и умеют передвигать шахматные. А в «последний четверг» каждого месяца у нас настоящее столпотворение. Детей приходит масса, но любимое соревнование всегда проходит достаточно организованно! Да и родители помогают.
А вот вторник — самый лучший, на мой взгляд, день для работы.

Во-первых, дети уже вработались после «понедельник день тяжёлый»; во-вторых, они ещё не устали и готовы на подвиги; в третьих я действительно встречаю тех ребят, которые согласны работать, а не пришли просто «поиграть в шахматы».

Ко вторнику я заранее готовлюсь, хоть и за многие годы я «оброс» достаточным количеством учебного материала. Готовлю задания разного уровня сложности. 

Начинаем мы с простенького. Первый уровень — базовый. Это задание обязательно для выполнения всеми учениками класса (группы). Второй уровень — для разрядников, а третий уровень — сложный. Это чаще всего этюды известных шахматистов. Все задания выполняются учениками с большим интересом. Решение заданий второго и третьего уровней оценивается дополнительными баллами. 

По средам и пятницам — индивидуальная работа. Своих сильнейших шахматистов-разрядников я знакомлю с новейшими игровыми шахматными программами, учу пользоваться базами данных и информационной литературой. Дети умеют самостоятельно анализировать шахматные позиции, работать над своими ошибками.
Не все дети станут шахматистами-профессионалами! Мы такую задачу перед всеми и не ставим. Зачем детей калечить этими шахматами? Но тех, кто действительно хочет научиться хорошо играть — научим. Надеюсь, мы это умеем! Тренеры у нас в клубе-шахматной школе самые лучшие, с огромным опытом работы с детьми. 

Конечно, хорошо начинать обучение шахматам — в начальной школе. Еще лучше начинать заниматься в подготовительных группах детей к школе, в старших группах детского сада.  Опыт показывает, что чем раньше ученики начинают «общаться» с шахматами, тем психологически свободнее они ощущают себя в дальнейшем. 

Занятия с детьми строятся на занимательном материале, в основе которого игровые элементы, интересные шахматные истории. Главное заинтересовать детей, чтобы они потянулись к нам. Вскоре ребята понимают, что шахматы — это полезный инструмент, который может служить источником знаний, а не только игрой. 

Со своими подопечными я работаю по авторским программам обучения шахматам (в настоящее время использую пять целевых программ для разных возрастов). Каждый год программы выполняются, и материал усваивается полностью. Для каждой программе написаны свои учебники, задачники, рабочие тетради.

Приходится признать, что у современных детей творчество и фантазия слабо развиты, они предпочитают быть ведомыми — не творить, а пользоваться придуманным для них взрослыми. 
Уже с 2-3-го классов мои дети получают творческие домашних заданий. Делают доклады, а для них сами ищут материалы по шахматам, по их истории. Я практикую опережающее знакомство учащихся с новым материалом, для чего задаю детям подготовить доклады по теме, используя дополнительную литературу, Интернет. Уж если ребёнок связан с компьютером, то надо постараться научить его использовать компьютер с пользой. Затем мы вместе с ребёнком проверяем подготовленный материал. Данный приём развивает ученика, его самостоятельность, расширяет кругозор, развивает речь. Раз в месяц провожу конкурсы, цель которых — расширение и углубление знаний по предмету, развитие способностей и творчества учащихся. 

Если я вижу, что у ребёнка есть желание придумать в шахматах нечто новое, например, как-то по особенному оригинальным способом разыграть дебют или, пусть и ошибочным способом решить поставленную задачу, то я не вмешиваюсь в мыслительный процесс подопечного, позволяю ему выразиться до конца. 
И это важно, а вдруг перед вами гений, который имеет свой взгляд на наш мир, а вы своим устоявшимся взглядом помешаете фантазии и творчеству! Но пытаемся улучшить предложенный юным шахматистом вариант, и только затем разбираем правильное решение. Не раз бывало, что ребёнок оказывался по-своему прав, тогда мы тщательно анализируем это продолжение и находим второй, и третий путь к победе… Всё же это шахматы, а не математика! Развитие фантазии у ребёнка поможет добиваться побед в будущем и не только в шахматах. В течение многих лет работы я стремлюсь привлечь к занятиям шахматами детей заинтересованных, увлеченных, с которыми интересно работать. 
Стараюсь при этом научить своих подопечных: правильно ориентироваться в задании (научиться правильно вести анализ позиции); планировать ход работы (уметь пользоваться шахматной литературой, помощью компьютера). Важно, чтобы ребёнок стал настоящим шахматным бойцом и умел защитить свои мысли.
Работа с родителями

Шахматы — это спорт. Шахматные соревнования требуют больших физических и моральных затрат от детей. А чаще всего эти соревнования проходят на каникулах. То есть, дети не имеют даже права на отдых. Конечно, моя задача подготовить и детей, и родителей к серьёзным испытаниям. Важно, чтобы после серьёзных соревнований у детей не было психологических срывов, и физическая форма в конце турнира была бы на высоте. А главное, чтобы дети горели к следующим соревнованиям снова рваться «в бой».

В начале года, на родительском собрании, все родители получают график соревнований на весь год. Важно, чтобы родители заранее планировали своё время. Я рассказываю, как подвести ребёнка к турниру, в оптимальной форме, как снять стресс после возможных неудач, как преодолеть «звёздную болезнь».  

Во время соревнований тренеры бывает, и не знают, кого успокаивать, детей или родителей?! Поэтому все возможные ситуации надо «проиграть заранее». Перед каждым серьёзным турниром я провожу родительские собрания, на которых подробно рассказываю родителям, как помочь ребёнку удачно пройти тяжёлые испытания, как готовить, настраивать ребёнка перед партией и после. Здесь надо соблюдать целый «ритуал», учитывать психологические и физические особенности каждого ребёнка. Шахматная партия иногда длится по четыре часа и надо научить ребёнка выдерживать такие физические и нервные нагрузки. Нужно научиться снимать эти нагрузки.

Надо знать наши шахматные требования "по технике безопасности" и стараюсь никогда не допускать никаких нервных срывов у ребёнка. Конечно «слёзы» случаются, но иногда это даже полезно — спортсмен не падает духом — у ребёнка появляется хорошая «спортивная злость» и желание добиться успеха в следующей партии. 

Многие тренеры, на мой взгляд, допускают ошибку, излишне нагружая ребёнка во время турнира. Стараются подробно разобрать партии, «накачать» его дополнительными знаниями. Но лучше это делать после турнира и, то не сразу, а когда ребёнок отдохнул и способен лучше разобрать и понять свои ошибки. Во время турнира я подобно смотрю на партии моих подопечных, отмечаю их просчёты, но делаю максимум одно-два замечания. 

Мой жизненный девиз: «Необходимо выводы поражений превращать в источники побед». Нас бьют — а мы крепчаем! 
Этому я учу и своих детей. Учу воспринимать неудачу не как трагедию, а как сигнал для ее исправления. Такой подход к решению проблем, особенно в трудных ситуациях, необходим и в жизни:  в случае неудачи не впадать в уныние, а находить путь к победе.

Родители разных клубов города, любят общаться между собой, и делать свои выводы о том, как занимаются с их детьми. Понятно, что «каждая рыба» ищет, где глубже и лучше. Но как показал опыт, немногие моих детей перешедшие в другие, как казалось родителям лучшие клубы, добивались лучших результатов. 

Такие ситуации надо предупреждать. Обязательно рассказывайте родителям, какие цели и задачи ставите и что планируете добиться с их детьми. Лучше, чтобы планирование действий на определённый срок происходило вместе с родителями. И предупреждайте родителей, что любой вопрос обязательно получит ответ.

Семейные праздники

Детям нужен и отдых. И чтобы досуг был интересным нужно правильно и успешно его организовать. В этом мне помогают сами ребята и их родители. Они с удовольствием помогают в подготовке открытых мероприятий. Шахматный Новый Год, День Святого Валентина помогают психологически разгрузиться нашим детям. На этих шахматных праздниках не бывает побеждённых. Мои родители создали прекрасный родительский комитет, и мои дети всегда знают, что как бы они не сыграли — в конце турнира их обязательно ждёт награда — родительский фонд позволяет одарить каждого ребёнка заслуженным призом.

 

Для популяризации шахмат мы устраиваю весёлые конкурсы, посвящённые различным праздникам. В традиционном календаре шахматных мероприятий у нас значится:

1. Весёлое празднование Шахматного Нового Года. Нешахматные игры на шахматной доске. Множество конкурсов, эстафет, необычных задач на логическое мышление. Праздник очень популярный среди детей. 

2. Семейные праздники. Старайтесь привлекать родителей на наши шахматные мероприятия. Они у нас и судьи, и помощники, да и за дисциплиной, в случае чего, последят.

ПАПА + МАМА + Я = GENS UNA SUMUS (Мы одно племя) —Наш традиционный праздник  соревнования шахматных семей..

3. Каждый месяц у нас традиционный шахматный турнир «ПОСЛЕДНИЙ ЧЕТВЕРГ».

Все дети знают, что каждый последний четверг каждого месяца, турнир, посвящённый какому либо событию. Либо праздник по случаю окончания очередной четверти, а может — это день Святого Валентина — турнир для всех пар влюблённых в шахматы, 

В своей работе я руководствуюсь следующими правилами:
1.  Я стараюсь найти в ребёнке то, за что его можно похвалить, а не то, за что поругать.

2.  Стараюсь, чтобы и ребенку было интересно со мной, и мне интересно с ним.

3.  Даю возможность каждому ребенку сделать свое маленькое открытие.

4.  Если ребенку тяжело, то найду для него такое задание, которое ему по силам.

5.  Чем выше уровень заинтересованности, тем больше шансов на успех в шахматах.

6.  Ребёнок может ошибиться. Но даже ошибка — это виденье          ребёнка и в будущем она станет источником к победе! Я не боюсь детских ошибок! 

Проанализировав результаты своей деятельности, прихожу, к выводу, что выбранные мною приёмы и методы обучения дают стабильные результаты и я на правильном пути.

Если дети и их родители согласны заниматься шахматами 2-й, 3-й, 4-й годы, то я стараюсь разнообразить наши занятия. Я предлагаю, чтобы занимающиеся устраивали своеобразные «политинформации» по разным конкретным темам. Это и выступления ребят по истории шахмат в России, и рассказ о жизни выдающихся чемпионов с демонстрацией их лучших партий. Ребята следят за сегодняшними событиями в мире и регулярно делают сообщения  о матчах в борьбе за мировую шахматную корону, о событиях на шахматных олимпиадах и крупнейших турнирах. Часто я приглашаю ребят из старших групп для проведения тематических занятий и сеансов одновременной игры. Лучшие шахматисты из старших групп приглашаются на занятия и делают творческие отчёты о своих достижениях. Я стараюсь, чтобы дети научились говорить и объяснять свои действия. Мало просто  решить предложенную задачу. Юный шахматист должен научиться выражать свои мысли. 

