Свадебные генералы «Шахмат в школе»
Свадебный генерал — заслуженный, уважаемый человек, приглашаемый за деньги на свадьбу ради придания ей важности и значительности. В дореволюционные времена тщеславность              мещанства выливалась в приглашения на свадьбу 

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B0%D0%BB" \o "Генерал" генерала, кото-рый фактически являлся званым гостем, без каких бы то ни было особых прав или полномочий. Правила игры оговаривались... Наш генерал при этом обязан был ничего лишнего не творить, не говорить, а только испускать звук «хмы» и при этом кланяться!
Чем отличается наше современное время от дореволюционного?!

Сделан огромный шаг вперед! Во-первых, генералов нынче прибавилось. Во-вторых, «на свадьбу» — в Думу и в различные министерства «генералов» приглашают поправить. Армия и генералы в отставке нынче не в почете, но их с успехом заменяют бывшие артисты, космонавты и спортсмены. Наши чиновники любят назначать на ответственные посты бывших героев. Но, к сожалению, несмотря на заслуги этих сословий перед страной в области спорта, балета и космоса, вряд ли стоит ожидать от них таких же подвигов на административной работе. Компетентны ли назначенные господа-товарищи: спортсмены, космонавты и артисты. Есть ли у них соответствующее образование?

Для 12-го чемпиона мира по шахматам после окончания его спортивной карьеры все сложилась на редкость удачно. На какие только свадьбы Анатолия Карпова не пригласили...

Он и жнец, и чтец, и на дуде игрец, а еще Анатолий Евгеньевич и Депутат Государственной думы Российской Федерации от фрак-ции «Единая Россия», и член Президентского Совета по культуре, и Заместитель Председателя комиссии по экологической безопаснсти и охране окружающей среды Общественной Палаты, и предсе-датель Совета директоров Федерального промышленного Банка, и Региональный Посол доброй воли ЮНИСЕФ, и член общественного совета при Министерстве обороны, и президент Российского экологического Фонда «ТЕХЭКО», и Председатель Совета шахмат-ной школы «Дети Чернобыля», и президент Межрегионального общественного фонда «Михаил Ботвинник», и Председатель орг-комитета Международного фестиваля «Шахматы в школах» и Президент оргкомитета Всемирных детских шахматных Олим-пиад, и Вице-президент Международной федерации по русским шахматам, и + еще ДВЕ должности, о которых нам хотелось бы особо поговорить! И это только то, что на поверхности...
И это «старухе» еще мало! Захотелось стать Карпову президентом самой ФИДЕ. Золотая рыбка, ау?!
Мы не знаем, как проявил себя Карпов на других постах — нас это собственно говоря не очень волнует... И хотя деньги в чужих карманах считать не принято, но мы поздравим нашего чемпиона с этими постами и надеемся, хорошей зарплатой за проделанную работу. Правда, очень сомневаемся, что Карпову

 удается при такой загруженности выполнять ее везде достойным образом.
Нас волнует только ДВЕ должности Карпова с работой на которых он явно не справляется. Поэтому мы требуем, чтобы он срочно написал заявление об уходе с этих должностей!

Разберем работу Анатолия Карпова — нашего «спортивного генерала», как Председателя оргкомитета и Президента Всероссий-ских соревнований «Белая ладья». А также Председателя Коорди-национного совета ответственного за программу «ШАХМАТЫ в ШКОЛЕ», коим он же и является. 
У нас к Карпову вопрос: «А понимает ли он сам хоть что-то в программе «Шахматы в школе»? Зачем он за это взялся?! Известно, что в российских школах предлагают ввести год обязательного изучения игры в шахматы.
Анатолий Евгеньевич оказавшись в компании с нашим чиновниками, стал кланяться в кабинетах и испускать звук «хмы», то есть произносить «подсказанные» помощниками общие слова. Приведу одно из таких «хмы»... Анатолий Карпов пояснил, что речь пока не идет о введении шахмат как обязательного предмета с 1 по 11 класс: «Главное, привести детей и показать им красоту игры». Сказано в кабинете одного из бывших министров образования. И дело сделано, и дело отодвинуто! Можно еще несколько лет сидеть, ничего не делая! 
Эти «хмы» помогли Карпову «пережить» уже 3-х министров. Причем при всех и это последние почти 20 лет программа «ШАХМАТЫ в ШКОЛЕ», так или иначе обсуждается. Но воз, как говорится, и ныне там. Везти потому что не кому. Сам Карпов везти не может, так силенок нет, ну а чиновники рангом повыше и не знают, как это делается. Но не самим же впрягаться?!
Чиновники поопытнее, но в большинстве своем такие свадебные генералами или что еще хуже — «папинкины сынки», умеющие только командовать, просто спустили сверху никому не нужное тупое указание «занять детей шахматами!» Видно раз после дачной баньки под «горяченькое» поиграли в шахматы — оттого и родилось нечто... Но никто из самих чиновников в «Шахматах в школе» ничегошеньки не понимают. Вероятно, делят и осваивают прибавившиеся зарплаты и не желают уступить свое место людям, действительно разбирающимся в этом вопросе.
Анатолий Евгеньевич Карпов около двадцати лет руководит в РШФ секцией «Шахматы и образование». И за 20 лет ни сделал - НИ-ЧЕ-ГО!!! Возникает вопрос: «Вам-то это зачем Анатолий Евгеньевич?! »
Самое интересное, что Карпов занимается с удовольствием своими шахматными школами, которые приносят ему дивиденды. Вот их он «наплодил» великое множество, причем в разных странах мира. В них можно и чуть подзаработать, чего наш 12-й чемпион никогда не чурался... Там и лекции, и сеансы, и продажа его литературы. Но не будем лезть в чужой карман. Умеешь зарабатывать — молодец!

Вероятно, за заслуги Карпова в создание своих школ, ему и доверили поднять шахматную работу в школах общеобразова-тельных. Оказалось, что проблемы шахмат в школе Анатолтия Евгеньевича волнуют значительно меньше!
Но одни школы другим школе рознь. Через некоторое время Карпов пригляделся и понял, что на шахматы в некоторых школах России очень хорошо развиваются и без него. Значит, пора подходить поближе... 
Карпов обратился к министру образования Филиппову с тем, чтобы ввести шахматы в систему обучения. Была создана совместная комиссия Шахматной федерации при Министерстве образования, и Анатолий Евгеньевич стал ее сопредседателем.
И тут же появилось карповское: «Благодаря этому направление стало развиваться». Но вы то что сделали, Анатолий Евгеньевич? Поговорили с Филипповым...
Снимем шляпу перед Анатолием Евгеньевичем... Филиппов у нас «правил» в 1999 году. За без млого 20 лет Карпову удалось проанализировал ситуацию, увидеть, что все не так уж плохо... А главное, надо иногда заходить в кабинеты. Карпов и заходил к нашим министрам образования, и прочим ответственным людям (например, Сергею Лаврову и Дмитрию Ливанову). 
Сейчас Карпов будет с интересом наблюдать за Ольгой Васильевой, которая поставила задачу в течение нескольких лет ввести шахматы как внеклассные занятия или школьные кружки и считает, «что она преуспеет в этом». 
Может, Ольга Александровна и преуспеет в этом, но Анатолий Евгеньевич за 20 лет точно аутсайдер школьного процесса!

Вот еще до чего дошел Карпов. Он узнал, что «в России пока не хватает шахматных педагогов. Российский государственный социальный университет и его филиалы готовят около сотни преподавателей, но стране нужны тысячи». 

А вы лично, Анатолий Евгеньвич, подготовили хоть одного? Ну разве только приписали себе чужие заслуги.
Почти 20 лет Карпов занимает высокую должность, но кроме визитов в кабинеты министров для ШКОЛЫ, так ничего и не сделал. На наш взгляд, на эту должность надо срочно назначить хорошего управленца или хорошего директора любой начальной школы и эффект дл шахматного движения в 100 раз бы превосходил «каторжный» труд нашего 12-го чемпиона.
А мог ли Карпов это сделать? Достаточно ли образования у Анатолия Евгеньевича, чтобы возглавлять школьное образование в нашей стране?!  

Посмотрим на жизненный путь Анатолия Карпова. С золотой медалью окончил тульскую общеобразовательную школу № 20 (математический класс). Тем не менее, золотой медали для поступления в институт не хватило — Карпов сдавал приёмные экзамены в Московский государственный университет на мехмат, но не прошёл по конкурсу. «Спас» будущего чемпиона Михаил Ботвинник, который обратился к министру высшего образования СССР Вячеславу Елютину с ходатайством выделить для Карпова дополнительное место и Карпова вне конкурса приняли в МГУ. 

Но уже через год его подопечный вызвал недовольство Ботвинника, так как по совету своего многолетнего помощника Александра Баха, при содействии секретаря парткома ЛГУ Сергея Лаврова Карпов перевелся в Ленинград на экономический факультет. Ленингадский университет Карпову удалось окончить только спустя 10 лет. Это, конечно, не мировой рекорд, многие наши чемпионы и дольше учились. Но все же... Дипломная работа Карпова была посвящена проблемам рационального использования свободного времени при социализме. Сроки обучения заставляют задуматься — достаточное ли образование получил наш 12-й чемпион мира, чтобы возглавить педагогическую работу?! Может быть, чтобы заниматься детьми не мешало бы освоить хоть какие-то педагогические курсы?!
«Белая Ладья» Анатолия Карпова

Финал «Белой Ладьи» — первенство России каждый год начиналось с одного и того же. Каждый раз для тренеров России устраивалось собрание, на котором перед тренерами и педагогами школ выступал руководитель шахмат Карпов. Педагоги жаловались, что шахматы в провинциальных городах не в почете и на их развитие не выделяется никаких ресурсов. Администрация не выделяет лишь копейки на зарплату педагогам. А покупка инвентаря, учебной литературы и оплата поездки на соревнования было заботой родителей, а кому повезло — добрых спонсоров.

Каждый год мы спрашивали Анатолия Евгеньевича: "Когда же мы увидим реальную поддержку ШАХМАТ в школе?!"

На что 12-й чемпион мира проводил ответный контрудар и рассказывал, что он побывал в таком-то кабинете и получил такую-то подпись. «А ваше дело теперь на местах нам помогать. Подпись моя теперь есть!» — гордо добавил Карпов. Мифический документ с подписью Карпова ни в одну школу России за 20 лет так и не дошел. Да и содержание документа, если он и был, наверняка было явно размытое, так как никто нас с реклами-руемым Каповым документом и его содержанием не знакомил...

Главный труд Карпова и его заслуга — это походы к министрам Образования: Филиппов, Фурсенко и Васильева. 
Наконец, невыдержавшие тренеры спросили: «Раз Анатолий Евгеньевич ничем реально помочь не может, то не стоит ли уступить это место человеку, понимающему в проблемах школы?!» Анатолий Евгеньевич обиженно промолчал. Поражает потрясаю-щая выдержка чемпиона мира в трудных шахматных позициях, но там он хоть знал, как решать возникающие проблемы или сдавался. Здесь же человек ни проблемы ни решает, и не сдается (не уступает место) грамотному человеку. К сожалению, в нашей стране это касается не только Анатолия Евгеньевича.

Автор пять лет подряд привозил команду школы №344 Санкт-Петербурга в «Зеленый Шум», что недалеко от Серпухова на финал союзных соревнований «Белой Ладьи» (первенство России среди школ). 
Организаторами соревнований значатся: Всероссийское Добро-вольное общество «Спортивная Россия», Российская шахматная федерация, Федеральное агентство по физической культуре и спорту при поддержке фонда «Общество». Председателем оргкомитета турнира является 12-й чемпион мира Анатолий Карпов. Санаторий, как ни странно, курировался Карповым, шептали, что он даже им владеет.
Хочется рассказать о соревнованиях, проводимых в 2006-2009 годах. Эти соревнования проходили в безобразных условиях. А ведь это событие-то для ШКОЛ значимое. Ведь финальному этапу «Белой Ладьи» всегда предшествует долгая многоэтапная много-месячная борьба. Во многих регионах сначала проходят городские первенства районов, где отбирается лучшая команда. Затем победители районов разыгрывают первенство городов, затем областей. В то время области делились еще и на территориальные округа, и школьным командам предстояло еще совершить такую поездку на региональные соревнования. Относительно повезло лишь Москве и Санкт-Петербургу. Конечно, в этих городах больше квалифицированных шахматистов и отобраться на финал сложнее, но все же признаем, что весь отбор проходит в своем городе и дополнительно никуда ездить не надо.  

Только вот финальный этап, за который были ответственными Анатолий Карпов и Ирина Роднина сильно подкачал. Видно мы уже должны были быть благодарны за то, что увидели самого Карпова... Все тренеры утверждали, что самый низовой уровень «Белой Ладьи» в разных удаленных уголках России намного превосходил финальную часть Российских соревнований. 
Назовем лишь несколько фактов.

Заселить детей и тренеров старались в 4-х-5-ти местные номера без всяких удобств, с кроватями со дребезжащими раскачиваю-щимися «панцирными» сетками. Некоторые команды селились в больших комнатах даже вместе с тренером. 
В то время как молодые чиновники, приехавшие и обслужившие турнир, получали в свое распоряжение большие одно-двух местные люкс-номера. Но большинство этих молодых людей к соревнованиям никакого отношения не имело!

Только угрозы «бойкота» соревнований и отказ селиться в номерах похожих на раздевалки в спортзалах и «уехать и дойти до министерств Просвещения и Спорта» позволили несколько улуч-шить «жилищные» условия. Автора, как особо возмущавшегося, заселили в отдельный номер. Ну а петербургские дети жили в двухместных номерах, правда, без удобств. Остальные же не повезло меньше... Тренеры провинциальных городов побоялись выбить себе подходящие условия и жили в том, что дали...

Добавим:

Транспорт из Москвы до Серпухова оставлял желать лучшего — обычные «скотовозки» без кондиционеров, в Москве таких и не встретишь. Пока мы ждали отправки во дворе министерства, то на наших глазах во двор приезжали-уезжали шикарные автобусы "Мерседесы", только вот ни за нашими детьми.
Еда была из общих кастрюлек на стол. Тренеры сами разливали-раскладывали ее.
А играли в большом неотапливаемом спортивном зале. Один год (соревнования проходили в начале мая) был очень холодным и юные шахматисты приходили на игру в куртках. 

Дети тоже протестовали, как могли! Кто играл в варежках, а двое моих ребят вместо записи шахматных ходов в виде протеста проводили кривые линии на бланках — мол, руки закоченели! 

Судьи лишь качали с головой, но требовать достойной правильной записи не осмеливались, так как понимали, что «нарвутся» на жесткий ответ тренеров команд. Два, где-то найденных радиатора, положение не спасали. К счастью, через пару дней чуть потеплело...

Все лучшее детям!

Анатолий Евгеньевич всего этого постарался не заметить... И поэтому положение дел не стремился исправить. На телефонные звонки не отвечал и машину с обогревательными приборами из Москвы присылать не собирался. Дети для него никогда не были хоть чем-то значимым!
Казалось бы, куда хуже сделать нельзя. Но самое интересное было впереди. Особенно нас возмутило два эпизода.

В одну пятницу в дом отдыха приехало масса народа с какого-то «богатенького» предприятия. Понятно, что ближе к вечеру взрослые дяди и тети удобно расположились на всех полянках, скамеечках, павилиончиках «Зеленого Шума» и «гудели» всю ночь. Удивленные тренеры пытались урезонить нетрезвых дядей и тетей, принимающих «допинг» в огромных количествах и своими пьяными криками не дающие спать детям до утра. Жаловаться  обслуживающему персоналу базы было бесполезно — те лишь загадочно  показывали пальцем куда-то наверх.

Наутро шатающиеся дяди отправились... в спортзал, где ранее проходило «Детское первенство России по шахматам», чтобы продолжить свое «Пьяное многоборье». Не каждому удавалось попасть по мячу и перекинуть его через волейбольную сетку.

А Первенство России по шахматам? — спросите вы. Детей Анатолий Евгеньевич продал-предал! Зал арендовали у него за приличные деньги. Деньги у Карпова решают все! Зачем же от них отказываться...
Проданным-преданным 12-м чемпионом детям, в спешном порядке, но с задержкой начала тура, накрыли столы в маленьких 10-ти метровых комнатах где-то под крышей в кабинетах администрации. Место для игры было мало! Играющие сидели локтем к локтю! Ходы на бланках партий детям приходилось записывать на коленях — положить их было некуда! Конечно, между тренерами возникла дискуссия — «а стоит ли дальше проводить первенство России в таких условиях?» Естественно, мы позвонили Карпову и в Спорткомитет». Чиновники выслушали и «обещали разобраться!» Но никто из Москвы в «Зеленый шум» не приехал, а на наши возмущенные звонки просто перестали отвечать! Мол, разбирайтесь сами. Со своей совестью Анатолий Евгеньевич разбираться не захотел!
Давайте вспомним прошлые матчи нашего 12-го чемпиона мира Анатолия Карпова. Когда Карпов играл свои чемпионские матчи          с Корчным, то буквально вся страна помогала ему в этом. Лучшие тренеры готовили его к матчам, а о быте и условиях беспокоиться не приходилось. Столы для игры были точно установлены самым удобным образом!
Казалось бы, дальше ехать некуда...
Но пиком наплевательского и более того потребительского отношения к детям стали соревнования в следующем году. На открытия соревнований «Белой Ладьи» присутствовали Анатолий Евгеньевич Карпов и Ирина Константиновна Роднина, ставшая большим чиновником в спорткомитете. Соревнования, как обычно, были организованы ниже среднего уровня, в этот год, правда, нас из спортзала никто не выселял.
Но в середине соревнований неожиданно организаторы-судьи нам сообщили, что завтра будут два тура в день вместо одного, так как еще через день нам предстоит посетить Москву, чтобы присутствовать сначала на соревнованиях, а затем на торжест-венном мероприятии в Лужниковском Дворце Спорта с раздачей подарков. Мы, конечно, удивились тому, что это не было запланировано заранее и никак не укладывалось в регламент наших соревнований «Белая Ладья».  
Уже автобусы, снова деревенские «скотовозки», подъехавшие утром за нами заставили задуматься — едем ли мы на торжественное мероприятие?! Нам показалось, что праздник на дребезжащих автобусах из ближайшего совхоза детей возить не принято. Тем не менее, часа через два в душном автобусе по московским пробкам нас привезли в Лужники. В Москве в этот день была приличная жара. Вместо обещанного Дворца нас выгрузили на одной из лужниковских аллей идущих от стадиона. Причем не сразу. Водителям автобусов было «не велено» открывать двери. Пока не будет все готово к приему... Через некоторое время в душном автобусе стало находиться невозможно, и мы потребовали выпустить детей на улицу. К нам тут же бросились молодые чиновники с требованием «вернуться в автобус». Сидите там сами! Естественно, никто из детей не подчинился их приказу. Все надолго расположились на травке.
В этот день в Москве был напечен спортивный праздник. И по красивому плану устроителей вокруг «солнышка» Лужников должны были гореть «лучики» из разных видов спорта. 

На одном из лучиков-аллей играли в баскетбол, на другом в настольный теннис, на третьем, в городки. Нам было предложено разыграть показушный шахматный турнир. Сам блиц-турнир  был организован из рук вон плохо. Стояли раскладные столики. Разморенная под солнцем тетя, сидя за компьютером в тенечке под деревом тихим голосом называла «жеребьвку», а дети должны были пойти и устроится за столами, на которых стояли номера, начиная почему-то с №32... Дети справедливо не понимали на какой стол садится... Наконец, опытные тренеры взяли инициативу в свои руки и течение турнира кое-как нормализовалось.

Подъехало телевиденье, которое должно было объехать все лучики вокруг Лужников. Нас поснимали около минуты и поехали дальше.

К концу турнира появилась машина с чиновниками проводившими награждение. Из машины вышло несколько человек во главе с самой... Ириной Родниной. Вынесли коробку от «Единой России».

— Построились на награждение! — лихо гаркнул молодой человек.

— Так вроде награждать нас обещали во Дворце?! А как же торжественный праздник?! Мы же ехали столько километров! — Дети обступили людей вышедших из машины.
Чиновники как-то странно переглянулись. И ничего отвечать нам не стали. Всем стало понятно, что мы не вписываемся в дальнейший формат праздника и никто нам места на празднике во Дворце Спорта не предоставит... М мы совсем не гости, а так себе - типа купленные за «жевачку» артисты». Один юный шахматист расплакался. 

Почему так можно обращаться с детьми?! Возмущению тренеров не было предела! Все обступили бывшую спортсменку, теперь чиновницу и сказали все, что думают об условиях проведения соревнований первенства России, о практическом срыве соревнований, о сегодняшней никому кроме чиновников ненужной поездке. Как можно ради минутной съемки на телевидении срывать первенство России и гонять ради малозначимого мероприятия лучших шахматистов нашей страны, некоторые из детей в дальнейшем стали мастерами, а двое даже гроссмейстерами. Неужто, для такого мероприятия нельзя было «пригнать» начинающих шахматистов из соседней школы или Дома пионеров, чтобы «заткнуть дыру"?! Но видимо детей из соседней школы в конце учебного года директор и родители не отдали на устройство показухи. Поэтому Карпов и Роднина воспользовались, имеющимся под рукой «шахматным мате-риалом» и пригнали его за 100 с лишним километров из подмосковного дома отдыха. Галочка об историческом мероприятии была поставлена! Телевидение вечером показало репортаж с счастливыми детьми...
Ирина Роднина не нашлась, что ответить и покрылась пятнами! Развернулась и пошла к машине. Молодой человек без всяких слов рассовал пакеты с призами — майка, и кепка «Единой России», блокнот и ручка с этими же эмблемами.
Обратная дорога в Серпухов прошла в гнетущем молчании. А на следующий день две команды играть на тур не вышли. Видимо, в знак тихого протеста.
А нам надо сказать СПАСИБО Анатолию Евгеньевичу и Ирине Константиновне. Видно они старались получше «закалить» наших детей, создавая им такие спартанские условия? Но скорее всего Ирина Роднина — 3-х кратная Олимпийская чемпионка, 10-ти кратная чемпионка превратилась в бездушную королеву с «ледяным сердцем». 
Анатолий Евгеньевич, безусловно, для всех нас 12-й шахматный король, но в его умении защищать его подопечных — детей — он даже не офицер, а простая деревянная пешка!
Вот такие у нас спортивные свадебные генералы! Все вышеописанное было доведено это было доведено до министерств спорта и образования.
Тем не менее, извинений обманутым детям — лучшим детям-шахматистам со всех регионов России принесено не было!
Карпов Анатолий — заместитель председателя Комитета Государственной Думы по образованию. Член Совета при Президенте Российской Федерации по развитию физической культуры и спорта,
Я давно в школе. Но за долгих 20 лет работы Анатолия Евгеньевича я не встречал в своей школе ни одного документа хоть как-то могущего помочь образованию. Как говорится, наш свадебный генерал способен лишь выдавать звук "хмы", да кланяться в кабинетах чиновникам повыше его. А так никчемный, ничего не понимающий в образовании человек!
В 1999 году Карпов стал членом Попечительского совета при Федеральной системе исполнения наказаний. Видно удел 12-го чемпиона заниматься исправительной работой в наших тюрьмах. В сеанах одновременной игры с заключенными чемпион преуспел гораздо больше. Хотя бы быт скрасит. Хотя за преступления перед детьми можно было бы «выписать» ему суток 15, чтобы он как следует и на месте разобрался с положением дел... И возможно помогло бы осознать, что с детьми, так обращаться нельзя! 
У наших же детей на финале «Белой Ладьи» условия же были почти тюремные: зона, холод, кормежка из общих кастрюлек...
