Учебник шахматной игры Александра Петрова
Первой книгой «О шахматной игре» на русском языке стала книга Ивана Александровича Бутримова, русского шахматиста, члена петербургского общества любителей шахматной игры. Она была выпущена в Санкт-Петербурге в 1821 году. 
Книга содержала правила игры, характеристику ее достоинств, партии Филидора, окончания  Стаммы и других шахматистов, а также методические советы о том, как сочетать изучение теории с практикой, как играть с сильными соперниками и т.д. Это — своеобразный памятник русской шахматной терминологии начала XIX века: «Царь, или король, самая большая шашка; ферзь или королева, по царе первая; два слона, величиною менее ферзи; два коня, видом соответствующие своему названию; две ладьи, называемые также башнями и имеющие особенный вид». Но все-таки эта книга была предназначена для совсем начинающих шахматистов.
И, конечно, это было недостаточно для того, чтобы любители мудрой игры могли совершенствоваться и учить своих детей. Поэтому Александр Дмитриевич Петров в 1824 году  издал свою первую шахматную книгу на русском языке — 
«Шахматная игра, приведенная в систематический порядок,  с присовокуплением игор Филидора и примечание на оные».
Книга состояла из 5 частей: 

1-я и 2-я части — «теория Шахматов», 
3-я, 4-я, 5-я части — «практика Шахматов».
В 1-й части описаны фигуры и их сила, объяснена нотация;

во 2-й — приведена характеристика разных стадий игры и рекомендации по ее ведению; 
в 3-5 частях — практических — приведены  комментированные автором партии Филидора, анализ дебютов и эндшпилей. 
До учебника Петрова в мире не было системного учебника шахматной игры. Книга же Петрова, соответствовала новейшим теоретическим представлениям того времени, и тем была ценна для опытных шахматистов. 
Автор высказал ряд новых для того времени идей: об активной защите, о роли конкретного расчета в оценке позиции. Высоко оценив учение Филидора о пешках и пешечном центре Петров подверг критике некоторые его утверждения из первого издания. В частности, положение о том, что начинающий игру, при ее правильном ведении должен выиграть. Возражал Петров против отрицательной оценки ходов ¤f3 и ¤f6, якобы          мешающих атаке по линии «f», отстаивал гамбитные начала. 

В своей книге Петров изложил принципы открытой игры: быстрое развитие, овладение центральными линиями, игра          на темпы. Глубоко проанализировал роль пешек в дебюте, причем рассматривал как действия белых с целью атаки, так и действия черных для защиты. В книге не рассматривались закрытые дебюты, поскольку автор считал, что белым лучше начинать е4 (в то время это было общепринятым). 

Рассмотрены были и принципы игры в миттельшпиле:              укрепление центра, маневрирование, составление плана, вза-имодействие фигур, игра со сдвоенными и изолированными пешками, отвлекающие жертвы, форпосты. Петров — сторонник активной, наступательной игры, но при этом уточнял, что атаки должны тщательно готовиться, и своя позиция должна быть безопасной. В книге автор неоднократно рекомендует предугадывать замыслы противника, а пешки, защищающие   короля, не желательно двигать без необходимости.  Немало времени уделено эндшпилю — в книге приведено 40 примеров. Книга Петрова — один из лучших учебников того времени, основа русской шахматной школы. 
Учебник Петрова был напечатан в 1824 году, в типографии Николая Греча, тиражом 300 экземпляров.
Он стал настольной книгой русских шахматистов. Также читателями «Шахматной игры...» были Николай Чернышевский, Иван Тургенев, Александр Пушкин.

 В библиотеке Александра Сергеевича Пушкина были два        экземпляра книги Александра Петрова, причем один из них             в золотом переплете и с дарственной надписью автора: 
«Милостивому Государю Александру Сергеевичу Пушкину в знак истинного уважения».
А вот вторая книга была скромнее, но зачитана Александром Сергеевичем до дыр. На полях поэт делал пометки карандашом и      пером. Пушкин очень любил эту волшебную игру, часто играл с друзьями в шахматы и жену свою приобщил к этому занятию. 
«Благодарю тебя, душа моя, за то, что в шахматы учишься. Это непременно нужно во всяком благоустроенном семействе!» 

Из писем А.С. Пушкина своей жене Наталье Николаевне.

Учебник Петрова по игре в шашки
Петров издал и первую в России книгу о шашках — «Руководство к основательному познанию шашечной игры», чем способствовал популяризации этой игры в России.
В честь Петрова назван эндшпиль, описанный в книге, — «Треугольник Петрова».
Вы, конечно, знаете, что ШАШКИ — почти родной брат или сестра ШАХМАТ. Известно, что Петров и в шашках был настоящим чемпионом.

Самый знаменитый ТРЕУГОЛЬНИК на доске в клетку — это ТРЕУГОЛЬНИК ПЕТРОВА. Задача для анализа, как тремя дамками поймать неуловимую дамку черных. Оказывается для этого надо соорудить вот такой треугольник, а затем провести замечательную комбинацию на тему завлечение. Это в шахматах фигуры могут «выпендриваться», хочу — не хочу... 
А в шашках разговор короткий — бить обязательно!

Последний ход белых 

1.d6 

и куда бы черная дамка ни пошла — она будет уничтожена.
1...h4 2.e1 f6 3.g5 fxh4 4.g3 hxf2

5.exh4.
1...a5 2.e1 d8 3.b6 dxa5 4.b4 axd2

5.exa5.
От черных ничего не осталось.
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