Обзор, отзывы, критика

ЛУЧШИХ ШАХМАТНАХ УЧЕБНИКОВ и ПОСОБИЙ

«ЗНАМЕНИТЫЕ и КРАЙНЕ ПОЛЕЗНЫЕ КНИГИ 

   для НАЧИНАЮЩИХ ШАХМАТИСТОВ» — 

                                  видео комментатора Александра Зайцева

                                https://salda.ws/video.php?id=2cGAcE5pomE

 

Купила шахматные учебники Кострова для сына (5 лет) и для себя. Мы пока не прошли все до конца, но нам они понравились. Хорошо описаны правила, рассмотрено, как ходит каждая фигура, есть задачки с решением, есть основные комбинации. На мой взгляд, подходит для самостоятельного освоения шахмат, как взрослых, так и детей. Возраст от 5 лет, но и моему мужу тоже было интересно ее полистать. Покупкой довольны. 

                                                             Шаповалова Анна
Об учебниках Кострова. Вообще, имеет смысл покупать комплект полностью: 2 части учебника, рабочую тетрадь и три задачника-решебника. Этот комплект рекомендован в нашей школе для занятий с 1-ого по 4-ый класс. 
                                      Николай, тренер юных шахматистов
Купил сразу «1000 заданий. 1,2,3 год». Задачи отсортированы          в порядке усложнения. Разобрано очень много стандартов. Все решения в 1-2 хода. Начальный уровень, т.е. сразу после правил можно начинать разбирать эти задачки.
                                                               Ламтюгов Евгений 


Для самых начинающих осваивать шахматы — очень простые задачки, кроме двух последних разделов. Ребенок занимается шахматами второй год, немного в школе и по компьютерным играм. Отложил этот задачник, сразу перешел ко второму.
Бумага и качество печати очень хорошие, не ожидала, предполагала что-то такое газетное. Приятно держать в руках. Глаза не напрягаются. Довольно много места для записи ходов.
                                                                          Аирина 

Хорошие задачники. Всем советую иметь полную коллекцию этих серии.
                                                                         NN
Решебники Кострова очень популярны в шахматных школах России. Применяются тренерами преподавателями для занятий с начинающими младшими школьниками. Дают хороший эффект Как раньше книги Иващенко. Советую всем. 
                                                        Лукашенко Александр 

Огромное спасибо за книги Кострова: учебник и 3 решебника. Они замечательные.
                                                                          NN
Спасибо большое авторам за учебники! Книги очень помогли при подготовке к соревнованиям, интересно читать и применять на практике, материал легко запоминается. Написано просто и доступно. Для начинающих шахматистов, как детей, так и взрослых! Хотелось бы продолжения уроков. 
                                                                        Карина
Спасибо большое за уроки! Мы почти научились играть. 
                                                                        Анжела
 

Спасибо, вы нам очень помогли!

                                                                        Татьяна
 

 

Очень хороший понятный материал, написан доступно и интересно. Огромная благодарность авторам!
                                                                          Анна

Спасибо авторам! Все понятно и интересно! 
                                                                          Хелен
 

11-летний ребенок читает не отрываясь. Изложено интересно и занимательно. Многие правила и отрывки из учебника мне приходится заслушивать — сын просто обязан поделиться со мной интересными фактами. 
                                                                Ширяева Наталья 

Потрясающая книга!!! Интересна не только ребёнку, но и взрослому. Описано очень доступно, занимательно.
                                                                 Щеголева Анна 


Подарил учебник ребенку, сидит читает, учиться, разбирает партии. Ребенку 7,5 лет. Очень поучительная книга.

                                                                 Локтев Максим 

Очень довольна покупкой! Приобрела обе части учебника и рабочую тетрадь сразу. Весь вечер не могла оторваться от этих книг. Начну обучать своих воспитанников в детском саду именно по этой литературе. Очень много информации из истории шахмат, почему называется так та или иная фигуры, подобраны игры для закрепления устного материала. Ребенок 7-10 лет может спокойно научиться играть в шахматы, прочитав эту книгу самостоятельно и выполнив все задания. Спасибо автору!!!
                                                                           Леоника 

Шахматный учебник очень понравился. Действительно написан доступным детским языком в форме сказочных историй. Нет «сухого» текста с одними терминами. И читать интересно даже взрослым. Учебник рекомендован для проведения уроков в школах, что очень правильно.
                                                                                Вера
Учебник очень понравился. Охарактеризовала бы его, как учебник для начинающих родителей, которые хотят обучить детей игре в шахматы. Во всяком случае, я брала его именно для этой цели и мне учебник подошел. Есть история возникновения шахмат, описание фигур, потом отдельными главами идет изучение, как каждая фигура ходит. В конце учебника приводится несколько партий, рассматриваются ошибки. Но для полноценной игры первой части недостаточно. Лучше сразу брать вторую часть учебника и рабочую тетрадь.

                                                                                 Вера
Привет мне 27 лет и надоели традиционные игры на ком-пьютере вот решил шахматами позанимался и попрактиковаться. Очень хороший и обучающий задачник советую всем вне зависимости от возраста. Шахматы тем и прелестны на них нет возрастного клейма. Это скорее тетрадка, чем книга. Но мне очень понравилась. Тут и ответы тоже есть, что упрощает жизнь.
Всем советую взбудоражить мозг.

                                                                                   NN
Наша первая книга о шахматах для ребенка 6,5 лет. Читает сам, шрифт не мелкий, описано просто. В дополнении идет тетрадь с заданиями для закрепления. Еще все не прочитали до конца, но начало понравилось.
                                                                          мама ОПГ 

Авторам огромное спасибо! Отличный решебник. Покупался для сына, вовлеченного уже  в шахматы. Подходит для детей первых месяцев обучения с 3,5-4 лет. Решая задачи, сын чертит от руки линии хода, тем самым решается еще и задача постановки письма=) приятный бонус от времепровождения за книжкой.
Кроме того, авторы отсылают по каждой задачи к году, когда было такое завершение партии, что позволяет показать ребенку, что данная игра в хорошем смысле «стара как мир».
                                                                             Фимина 
 

Жалею, что начала обучать дочку шахматам не с этой книги! Очень доступный язык, и для восьмилетки и для взрослого! Все правила подробно описаны, куча примеров и пояснений для каждой фигуры и пешек! Откладываем предыдущий учебник и углубляемся в этот. Заодно и сама вспомню все, а может, и что-то новое узнаю! Довольна покупкой!
                                                              Шаповалова Анна                    
Для младшего ребенка выбрал такую книгу. Удобный формат, белые странички, крупный шрифт. Написана простым и понятным языком. Основные термины даны правильно. Претензий всегда можно написать множество. Но тут мне не хочется выискивать недочеты. Простая и понятная книга.

                                                                 Алонсо Кихано

Купила эту книгу для сына (5 лет) и для себя. Мы пока не прошли всю книжку, но нам она понравилась. Хорошо описаны правила, рассмотрено, как ходит каждая фигура, есть задачки с решением, есть основные комбинации. На мой взгляд, подходит для самостоятельного освоения шахмат, как взрослых, так и детей. Возраст от 5 лет, но и моему мужу тоже было интересно ее полистать. Покупкой довольны.
                                                                Любовь Язовская 


Книга в тонкой обложке с тонкими страницами, что вполне приемлемо для правил игры с достаточно крупным текстом, И очень подробными иллюстрациями, так что читающие дети смогут и сами в нее заглянуть. К «блондинкам» себя не отношу, но ранее эта игра мне не давалась, теперь воспитываю сына и просто обязана научить его играть в шахматы, так что чайникам все становится понятно.
                                                              Третьякова Вера 


Книгу купила для себя, мечта детства — играть в шахматы. Написано доступно более чем, и сразу становится все понятно. По книге можно учить ребенка, что и планирую делать, когда станет старше. Только начала читать и уже в восторге. Не занудно, доступно и интересно. Спасибо автору.
                                                              Эльмира Казакова 


Купили данную книгу для племянника. Ему 5 лет и до этого он играл шахматами, как фигурками. С покупкой же этой книги, он всерьез увлекся игрой. Качество бумаги и картинки не очень радуют, зато содержание вполне понятно и доступно ребенку для понимания.
                                                                       Горлов Евгений 


Хорошая книга, с доходчивым описанием всех правил игры и её начал. Заглавие вполне соответствует содержанию. Могут на-учиться играть даже родители, ранее не бравшие шахмат в руки.
                                                                                     NN
