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Регионы готовятся к урокам шахмат в школах
МОСКВА, 1 ноября. /ТАСС/. Обязательные уроки по шахматам, которые должны появиться в школах России в ближайшие два года, будут полезны для развития у детей аналитического мышления, но при некачественном преподавании могут и оттолкнуть школьников от этой игры, считают опрошенные ТАСС эксперты в регионах.

Минобрнауки в ближайшие два года намеревается ввести шахматные занятия в школах: их планируется сделать обязательными для учеников первых-четвертых классов — по часу в неделю. Мнения опрошенных ТАСС представителей школ, шахматных федераций и чиновников разделились — одни отмечают, что такой урок нужен даже и без профессиональных преподавателей, другие уверены, что этот спорт — далеко не для всех.

Многие эксперты рады, что государство обратило внимание на интеллектуальные виды спорта, и задаются лишь вопросом о том, как организовать процесс обучения. При этом отмечают, что шахматы достаточно часто уже преподают в школах факультативно, и инвентарь для них — шахматная доска, в случае введения обязательных уроков не потребует больших затрат.

«Я сам занимался в кружке, это была система дополнительного образования в сельской школе. Занимался я где-то с 5-го класса. Думаю, что, если была бы возможность заниматься раньше, я бы это с удовольствием делал», — признался ТАСС министр образования, науки и инновационной политики Новосибирской области Сергей Нелюбов, отметив, что вопрос организации массовых уроков в ближайшее время будет обсуждаться с директорами школ.

В Приморье размышляют о том, насколько глубоко нужно преподавать шахматы в школе и с какого возраста, при том, что в регионе интерес к шахматам среди школьников начальных классов достаточно высок. Ежегодно в Дальневосточном федеральном университете проходят соревнования по шахматам среди детей, в которых участвуют около 300 спортсменов — и это только лучшие из шахматистов.

«Непрофессиональные педагоги могут проводить занятия в начальных классах обзорного, ознакомительного характера, что, однако, не гарантирует возникновения увлеченности шахматами в дальнейшем. На примере Приморского края можно сделать такой вывод: с 5 до 13 лет детей, увлеченных шахматами, очень много, дальше их количество резко уменьшается, так как нужны профессиональные педагоги — тренеры, потребность в которых остро ощущается в России, не считая Москвы и Санкт-Петербурга», — пояснил ТАСС директор шахматного клуба ДВФУ, председатель Приморской шахматной федерации Вячеслав Цинцадзе.

Председатель федерации шахмат Карелии Владимир Виноградов согласился с тем, что интерес у школьников к шахматам есть именно в начальных классах в школе, когда у детей пытливый мозг дети могут получить знания об азах игры, а стратегический и тактический потенциал развивать в спортшколах. Начальник учебно-методического отдела Шахматной федерации Татарстана Андрей Кульков считает, что урок шахмат надо ввести в первом классе и всего на один год, чтобы дети изучили основы, потом те, кто захочет, продолжат игру в специальных школах. Международный гроссмейстер из Свердловской области Наум Рашковский с этим соглашается, отмечая, что для развития интеллекта и открытия новых талантов хватит элементарных знаний и навыков игры в шахматы.

Кому играть со школьниками

Один из самых острых вопросов — кому предстоит преподавать шахматы. Международный гроссмейстер из Пятигорска (Ставропольский край), известный тренер и обозреватель Российской шахматной федерации, один из авторов книг, посвященных великим гроссмейстерам, серебряный призер чемпионата России по блицу в составе команды «Малахит», чемпион СКФО (2017) и самый молодой гроссмейстер страны Дмитрий Кряквин считает, что профессионалы в игре в школах вообще не нужны.

«Есть специальные методические пособия, даже есть учебно-методический комплекс, выпущенный российской шахматной федерацией, мастером Владимиром Барским — я видел его, там очень подробно описано, он сделан очень красочно, ярко. Не нужно            обладать специальной квалификацией, чтобы детям преподавать. За неделю действительно можно научиться«, — пояснил Кряквин.

Многие эксперты, однако, с ним не согласны. Детский тренер по шахматам Всеволод Костров из Санкт-Петербурга к сущест-вую-щим комплектам учебников по шахматам относится неодобрительно. «Они никуда не годны. Будет просто вред и профанация предмета, нельзя же доверить человеку лечить людей после двухнедельных медицинских курсов. Так и здесь, нельзя научиться за две недели», — считает Костров.

Педагог, математик, программист, автор книг по алгоритмике и программированию, собиратель стратегических и логических игр Виталий Потопахин из Хабаровска считает, что по крайней мере в его регионе подходящих учителей нет, а плохие учителя в данном случае хуже, чем вообще никаких.

«Я недавно получил лишнее подтверждение. Мама ученика рассказала, что в их школе шахматистом назначили учительницу, умеющую расставлять фигуры. Но это, конечно, худший вариант — более распространенная версия в Хабаровске — это «опытный шах-матист с большим стажем». То есть, человек как-то умеющий играть, может быть даже хорошо, но имеющий очень смутное представление о учебном процессе», — охарактеризовал ситуацию Потапахин.

Подобным вопросом задается и тренер по шахматам ДЮСШ «Газовик» города Оренбурга Ольга Сухарева: по ее словам, заниматься обучением детей должен педагог со специальным образованием, однако далеко не все учителя играют в шахматы. Согласны с коллегой и в Сахалинском областном центре внешкольной работы, где работает шахматная секция, в которой дети занимаются, начиная с 4-5 лет.

«Министр образования высказала идею, что по методичкам, которые дадут, может обучать шахматам любой педагог. Представьте — учитель по литературе, физике, математике или труда будут учить шахматам. Это все равно, что всем нам идти печь хлеб. Привить любовь к шахматам может только профессионал, который умеет работать с детьми и любит шахматы, а обязательный для всех урок раз в неделю может даже навредить», — пояснили в центре.

Несмотря на скепсис ряда специалистов, в некоторых российских регионах уже много лет в той или иной форме шахматы в обяза-тельном порядке преподают в школах. Так, в Псковской области, по данным администрации региона, еще в 2008 году во 2-х классах был введен «шахматный всеобуч», который включает преподавание шахмат, обеспечение школ инвентарем, проведение массовых мероприятий, разработку учебных программ. Результаты эксперимента показывают, что интеллектуальный спорт становится все более популярным у детей: праздник «День детских шахмат» сегодня собирает более 2 тысяч участников, проводятся тематические летние школы по этому виду спорта. Шахматы преподают сейчас в 104 шко-лах из 157 в регионе, а в 36 школах это обязательный предмет.
Президент Международной шахматной федерации (ФИДЕ) Кирсан Илюмжинов не раз говорил в СМИ, что именно благодаря шахматам об Элисте (Калмыкия) узнал весь мир, и сейчас город называют шахматной столицей России. В республике была проведена Шахматная олимпиада-98, построен специальный комплекс — Сити Чесс, который называют «Нью Васюки», намекая на фантазии Остапа Бендера из романа «Двенадцать стульев» Ильфа и Петрова.

В Северном Арктическом федеральном университете (САФУ) в Архангельской области в нынешнем году открылась Шахматная академия — это добровольное объединение студентов, выпускников САФУ, школьников и преподавателей. Она будет заниматься популяризацией шахмат среди молодежи и студентов, повышением спортивного мастерства шахматистов, подготовкой высококвалифицированных тренеров, проведением соревнований.

Как рассказал ТАСС председатель правления Ассоциации выпускников САФУ Валерий Синицкий, совпадение с недавней инициативой Министерства образования оказалась случайным, но своевременным. «У САФУ появляется возможность скоординировать работу со школами. Образовательные вопросы, вопросы подготовки по шахматам САФУ может взять на себя. Поэтому будет здорово, если учителя города и области пройдут такие (шахматные) курсы: поможем, научим, потому что играть в шахматы, это ведь не просто передвигать фигуры», — сказал Синицкий.

В Забайкальском крае, где несколько лет этот спорт был сверх-популярен и действительно был «спортом для всех», рассчитывают на новую волну интереса к этой теме благодаря федеральной инициативе. 2013 — 2016 годы стали золотой эпохой для шахмат в регионе — краем руководил Константин Ильковский, который возглавил региональную федерацию шахмат. В Чите впервые прошел суперфинал чемпионата России по шахматам, а летом 2013 года в городе открылся «шахматный» парк, где, по задумке организаторов, пока малыши катаются на горках, взрослые могут сразиться в интеллектуальные аттракционы «Гигантские шахматы». Тогда же обсуждалось и внедрение шахмат в школы Забайкальского края. «После отставки Константина Константиновича в начале 2016 года все масштабные проекты свернулись, практически не осталось финансирования, — рассказал ТАСС исполнительный директор Федерации шахмат Забайкальского края Денис Абашеет. — Однако детские турниры мы стараемся проводить, невзирая на трудности». По его словам, сейчас шахматы преподают во всех школах Могойтуйского района Забайкальского края, факультативно ими занимаются в нескольких школах Читы.

Активнее всего введение шахматных уроков поддерживают на Северном Кавказе — там уже начали реализовывать свои проекты по новой дисциплине в школах, а инициативу всеобщего шахматного обучения обсуждают уже много лет. По словам российского шахматиста, гроссмейстера, многократного чемпиона  Дагестана Джакая Джакаева, обязательный урок по шахматам был введен в школах республики еще с 2016 года. Проблемы есть и с кадрами, и с инвентарем, но их научились решать: для педагогшахматисты проводят специальные семинары, инвентарь закупает Минобрнауки региона, а в некоторых школах — и сами родители.

«Я сам пытался продвигать эту идею: в 2010 году к нам приехал Кирсан Николаевич Илюмжинов (президент Международной шахматной федерации — прим. ТАСС), было подписано соглашение между ним и министром образования Чеченской Республики Музаевым о постепенном введении в школьную программу шахмат. Но, к сожалению, у нас это забуксовало», — рассказал исполнительный директор Федерации шахмат Северо-Кавказского федерального округа Руслан Яндарбиев, подчеркнув, что сейчас профессиональные шахматисты из федерации готовы консультировать учителей.

Аналогичный проект в рамках региона уже пытались реализовать и в Кабардино-Балкарии, обращаясь с письмами к властям, отмечает президент федерации шахмат и шашек республики Артур Шахмурзов. По его мнению, обучение такого рода вряд ли может повлиять на успеваемость, но точно повысит ответственность.

«Вряд ли шахматы повлияют на успеваемость детей в школах: то, что от шахмат дети будут лучше учить ботанику или химию — вряд ли, я думаю. Но то, что дают шахматы точно — это ответст-венность, дети будут учиться отвечать за свои поступки, ведь в шахматах надо отвечать за каждый свой ход. Ты сделал, например, 40 ходов, и за все 40 должен ответить, нужно продумывать каждый шаг. Нужно вводить шахматы с первого класса и то, может быть, поздно», — пояснил свою точку зрения Шахмурзов.

Активнее же всех за шахматное дело взялась Ингушетия — детей во всех школах региона второй год подряд учат играть в шахматы, правда не в обязательном порядке, а в формате кружков. По словам замминистра образования Ингушетии Заремы Падиевой, было бы целесообразным сделать шахматный урок обязательным — к примеру, вместо трех уроков физкультуры в неделю сделать два, а один час отдать для шахмат. В другом регионе, Карачаево-Черкессии (КЧР), за последние два года число детей, увлекающихся шахматами, увеличилось почти вдвое — до более 1 тыс. человек, а секции шахмат открываются при школах республики.
«Занимаюсь шахматами 31 год, с 6 лет, и считаю, что ввод обязательных уроков по шахматам в школе будет способствовать популяризации интеллектуального спорта среди детей. Отрадно, что в КЧР растет интерес к шахматам, и секции шахмат открываются при школах республики», — рассказал ТАСС международный гроссмейстер, президент Федерации шахмат КЧР Казбек Акбаев.










